

Д. А. Солдатенко
Науч. рук. И. В. Глухова,
ст. преподаватель

ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ

Финансовая безопасность организации является одним из структурных элементов экономической безопасности организации. Она отражает уровень ее финансового положения, при котором обеспечивается состояние защищенности организации от внешних и внутренних угроз в рамках гармонизации финансовых ресурсов из различных источников для достижения как текущих, так и долгосрочных целей деятельности.

Главная цель обеспечения финансовой безопасности организации состоит в поддержании определенного уровня финансовой устойчивости, при котором создаются условия как минимум для ее нормального функционирования. Это позволяет не допускать резкого падения экономической активности субъекта хозяйствования под воздействием внешних факторов, которое может повлечь за собой тенденцию возникновения неплатежеспособности, со временем приобретающей устойчивый характер. Особую актуальность это имеет в рамках современного мирового экономического кризиса.

Финансовая безопасность сопряжена с наличием и реализацией финансовых интересов организации, или ее финансовых потребностей. Перечень данных интересов субъект хозяйствования определяет самостоятельно. При этом главными факторами при выборе финансовых интересов выступают организационно-правовая форма организации, уровень государственного регулирования ее деятельности, денежно-кредитная политика в стране, инвестиционная привлекательность вида экономической деятельности и непосредственно организации и др. В качестве примеров финансовых интересов акционерного общества могут выступать рост его рыночной стоимости и, соответственно, акций, максимизация прибыли, увеличение рентабельности продукции и организации в целом, доступность дешевых кредитных ресурсов, гармонизация соотношения собственных и заемных финансовых ресурсов и др.

Обеспечение финансовых интересов связано с прогнозированием и нейтрализацией угроз и источников угроз финансовой безопасности организации. Это возможно при наличии формирования и эффективного функционирования системы обеспечения финансово-экономической безопасности в организации. В ее основе находится выявление потенциальных источников угроз и оценка вероятности их трансформации в реальные угрозы. А своевременная разработка и реализация мероприятий по предотвращению угроз будет сглаживать последствия внешнего влияния на деятельность организации и способствовать ее финансовой стабильности.

Т. А. Солдатенко
Науч. рук. И. А. Трибуналова,
ст. преподаватель

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕВЕРСИВНОГО ФАКТОРИНГА В ОРГАНИЗАЦИЯХ

Основной проблемой низкого качества дебиторской и кредиторской задолженности на предприятиях Республики Беларусь является отсутствие эффективной системы контроля за дебиторской и кредиторской задолженностью.

Во многих белорусских организациях, где значительная доля уставного фонда которых принадлежит государству, складывается довольно нестандартная ситуация взаимоотношений с покупателями, при которых они обязаны выполнять определенные условия в части поставок своей продукции покупателям с низким уровнем платежной дисциплины, которые также являются организациями с государственной долей собственности. Продукция таких организаций имеет важное значение в обеспечении высокого уровня социально-экономического развития страны.

И каким бы низким не был уровень платежной дисциплины данных покупателей, поставщик не может отказаться от сотрудничества с ними, как вследствие того, что это является одной из основных задач его деятельности, так и из-за того, что данные покупатели составляют основную часть его рынка сбыта. Вследствие установления такой взаимозависимости между поставщиком и покупателем, обусловленной особенностями их функционирования, наиболее эффективным инструментом для взыскания просроченной дебиторской задолженности и минимизации рисков по ее просрочке в будущем может стать использование «реверсивного факторинга».

Реверсивный факторинг – это одна из форм факторинга, при котором инициатором заключения договора на факторинговое обслуживание является не поставщик, а покупатель.

Используя механизм реверсивного факторинга, поставщик минимизирует риски просрочки платежа от покупателя и при этом не несет никаких дополнительных расходов на обслуживание долга или потерю части суммы задолженности, как при использовании обычного договора факторинга.

Покупатель также может минимизировать свои риски. Так, если он самостоятельно погасит необходимую сумму дебиторской задолженности в определенный договором срок с даты отгрузки продукции, то договор реверсивного факторинга не вступит в силу, покупатель также не будет нести никаких дополнительных затрат на обслуживание долга ввиду его отсутствия.

В. А. Стригалёва

Науч. рук. Е. А. Кадовба,

канд. экон. наук, доцент

КРЕДИТНЫЙ ПОРТФЕЛЬ ОАО «БЕЛАГРОПРОМБАНК»: ПОКАЗАТЕЛИ И ТЕНДЕНЦИИ

ОАО «Белагропромбанк» предоставляет кредиты нескольким типам заемщиков, в частности, организациям различной отраслевой принадлежности, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам, государственным органам. Исследование показало, что в 2020 году, как и ранее, наибольший удельный вес в структуре кредитного портфеля банка занимали кредиты, выданные организациям сельскохозяйственной отрасли (23,92 % на конец года), легкой и тяжелой промышленности (20,45 %), сферы производства продуктов питания, напитков и табачных изделий (20,88 %). Удельный вес кредитов организациям оптовой и розничной торговли, ремонта авто и мотоциклов составлял 14,36 %, а доля кредитов розничным клиентам в этот же период – всего лишь 9,3 %. Достаточно незначительный удельный вес приходился на кредиты, предоставленные организациям строительной отрасли (2,51 %) и государственным органам (1,52 %). Доля кредитов другим получателям, не вошедшим ни в одну из представленных выше категорий, составила 7,06 %.